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Erläuterungen: 
 
Die Stadt Donaueschingen wird in Zusammenarbeit mit einer Agentur ein neues Tou-
rismuskonzept erarbeiten. 
 
In der Gemeinderatssitzung vom 28.07.2015 wurde der Planungsstand durch Amt 2 
vorgestellt. Bis zu diesem Zeitpunkt wurde nach möglichen Agenturen recherchiert 
und weitere Vorrecherchen durchgeführt. Zudem wurde ein internes Expertenge-
spräch mit Frau Dr. Anna Niedermeier von hotel.de geführt.  
Der Gemeinderat hatte in der Sitzung darum gebeten, dass sich drei bis vier Agentu-
ren im September in der Gemeinderatssitzung vorstellen, damit dann eine Agentur 
mit der Planung beauftragt werden kann.  
 
Im August wurden wie geplant durch Amt 2 die Zielsetzungen für die Anfrage ge-
schärft und anschließend insgesamt sieben der recherchierten Agenturen um ein 
Angebot gebeten. Alle angefragten Agenturen haben in der gesetzten Frist ein An-
gebot abgegeben. Diese wurden wiederum durch Amt 2 intensiv geprüft und vergli-
chen.  
 
In dieser Sitzung stellen sich nun vier Agenturen vor, die in die engere Auswahl ge-
nommen wurden.  
 
Alle Angebote liegen im erwarteten Kostenrahmen und sehen eine partizipative Kon-
zepterarbeitung in Workshops oder Arbeitsgruppen vor. Die gewünschte Fertigstel-
lung des Konzeptes bis Juni/Juli 2016 kann bei allen vier Agenturen zum jetzigen 
Zeitpunkt eingehalten werden. Der detaillierte Zeitplan ist von der jeweiligen Agentur 
abhängig und wird in Zusammenarbeit mit dieser nach Auftragsvergabe erarbeitet. 
 
Eine Zusammenfassung zu den einzelnen Agenturen und deren Angebote befindet 
sich in der Anlage. 
 
Im Haushalt 2015 stehen für das Tourismuskonzept Mittel in Höhe von 30.000,-- € 
brutto zur Verfügung. Wie erwartet werden die Kosten allerdings höher sein. Zusätz-
lich müssten deshalb im Haushaltsplan 2016 weitere Mittel für die Konzepterstellung 
und die anschließende Umsetzung sowie, falls gewünscht, für eine mögliche Umset-
zungsbegleitung durch die Agentur und die Erarbeitung des neuen CI der Stadt be-
reitgestellt werden. Amt 2 hat deshalb für die Haushaltsplanberatungen bereits Mittel 
in Höhe von 70.000,-- € für das Konzept, die Umsetzung und evtl. Begleitung sowie 
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10.000,-- € für das CI angemeldet. 
 
Unabhängig von der Konzepterstellung wurde bereits Anfang September eine Onli-
ne-Gästebefragung in Kooperation mit der Schwarzwald Tourismus GmbH und IRS 
Consult  AG erstellt und auf der städtischen Webseite freigeschalten. 
 
 
Beschlussvorschlag: 1. Der Gemeinderat nimmt die Ausführungen der 

Agenturen zur Kenntnis. 
 

2. Der Gemeinderat beschließt die Vergabe des 
Tourismuskonzeptes an die Agentur … zum 
Gesamtpreis von …. 

 
 
Beratung: 
 
 

1 
BM 
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